

基于问题导向的线性代数与高数教学设计研究

刘莎莎 三峡大学科技学院 湖北宜昌 443002

摘 要:本文深入探讨了基于问题导向的线性代数与高等数学教学设计。通过综述国内外关于问题导向教学法的理论研究成果,本文分析了线性代数与高等数学教学中存在的问题与挑战,并指出了现有研究的不足。在理论基础上,本文详细阐述了教学目标设计、教学内容选择、教学方法与手段以及教学评价设计等方面的内容。通过具体的教学案例与实践,本文验证了问题导向教学法在提升学生学习效果、培养问题解决能力方面的有效性,为线性代数与高等数学的教学改革提供了新的思路。

关键词:问题导向;线性代数;高等数学;教学设计

引言

随着教育理念的不断发展,传统的教学模式正面临变革。在线性代数与高等数学这类抽象性较强的学科中,如何激发学生的学习兴趣,提高他们的思维能力和问题解决能力,成为教育者亟待解决的问题。问题导向教学法作为一种以学生为中心、以问题为驱动的教学方法,近年来受到了广泛关注。它鼓励学生通过自主探究、合作学习的方式,在解决问题的过程中构建知识体系,提升学习效能。因此,本研究旨在探讨基于问题导向的线性代数与高等数学教学设计,以期为教学实践提供新的思路和方法。

一、文献综述

1.国内外关于问题导向教学法的理论研究成果

国内外学者对问题导向教学法进行了大量研究,并 形成了丰富的理论成果。这些研究普遍认为,问题导向 教学法能够有效促进学生的主动学习,通过引导学生围 绕问题展开探索,培养他们的问题解决能力和创新思维。 在国际上,问题导向教学法已成为教育改革的热点之一, 得到了广泛实践和应用。而在国内,随着教育理念的更 新,越来越多的教育工作者开始尝试将问题导向教学法 引入课堂,特别是在线性代数与高等数学这类抽象性强 的学科中,期望通过问题导向的教学方法,提高学生的 学习兴趣和教学效果[1]。

作者简介: 刘莎莎(1986-6), 女,汉族,湖北荆州人, 讲师,硕士研究生,研究方向: 大学数学教育研究。

2. 线性代数与高等数学教学中存在的问题与挑战

线性代数与高等数学作为高等教育中的核心课程, 在教学过程中面临一些固有问题和挑战。由于课程内容 抽象复杂,学生往往难以理解其中的概念和定理,这要 求教师在教学设计上需要更加注重直观性和实例的引入, 帮助学生构建直观的数学模型。然而,传统的教学方法 过于注重知识的灌输,忽视了学生的主体性和实际需求, 学生往往被动地接受知识,缺乏主动思考和探索的机会。 随着信息技术的飞速发展,学生对于教学方式的需求也 在不断变化,如何结合信息技术手段,提高教学效果, 也是教师需要思考和解决的问题。

3. 现有研究中的不足与本研究的切人点

尽管问题导向教学法在线性代数与高等数学教学中的应用已经取得了一定的成果,但仍然存在一些不足。例如,如何设计有效的问题、如何引导学生进行深入探究、如何评估学生的学习效果等。本研究旨在针对这些不足,深入探讨基于问题导向的线性代数与高等数学教学设计,以期为教学实践提供新的思路和方法。通过对认知理论、建构主义学习理论和情境学习理论的深入分析,本研究将构建一个符合学生认知特点和实际需求的教学设计框架,并通过教学案例和实践来验证其有效性。

二、问题导向教学的理论基础

1.认知理论

问题导向教学法深深植根于认知理论,该理论强调知识是通过个体内部的信息加工过程构建的。在问题导向的教学过程中,学生被置于一个真实的或模拟的问题情境中,通过自主探究和合作学习,他们需要对信息进

行筛选、加工和整合,以形成对知识的深刻理解。这种教学方式有助于提高学生的信息处理能力和问题解决能力,同时也能够增强他们对知识的记忆和保持。

2. 建构主义学习理论

建构主义学习理论是问题导向教学法的另一个重要理论基础,该理论认为,学习是一个主动建构知识的过程,而不是被动接受知识的过程。在问题导向教学中,教师不再是知识的传递者,而是学生学习的引导者和促进者。学生需要通过自己的探索和实践,来主动建构知识,形成自己的理解和认识。这种教学方式能够激发学生的学习主动性和创造性,培养他们的自主学习能力和终身学习能力^[2]。

3. 情境学习理论

情境学习理论强调学习是在一定的社会和文化背景下进行的,学习者需要在真实的或模拟的情境中进行学习和实践。在问题导向教学中,教师需要为学生创造一个与现实生活密切相关的问题情境,让学生在解决问题的过程中学习和掌握知识。这种教学方式能够帮助学生将所学知识应用于实际生活中,提高他们的实践能力和适应能力。同时,情境学习理论也强调学习的社会性和互动性,认为学习者需要在与他人的交流和合作中学习和成长。在问题导向教学中,学生需要通过小组合作、讨论等方式,共同解决问题,从而培养他们的合作精神和沟通能力。

三、基于问题导向的线性代数与高等数学教学设计

1. 教学目标设计

在基于问题导向的线性代数与高等数学教学中,教学目标的设定需要紧密围绕培养学生的问题解决能力、创新思维和实践能力展开。具体而言,教学目标可以分为知识目标、能力目标和情感目标三个层面。

(1)知识目标

通过问题导向的教学,使学生掌握线性代数与高等 数学的基本概念、原理和方法。不仅要让学生理解理论 知识,更要让他们了解这些知识在实际问题中的应用价 值。因此,在设计问题时,需要注重问题的实际应用性, 将理论知识与实际问题相结合。

(2)能力目标

问题导向教学的主要目标之一是培养学生的问题解决能力。在教学过程中,教师需要引导学生通过探究、合作和讨论等方式,学会分析问题、提出假设、设计方案、实施操作和得出结论。此外,还需要注重培养学生

的创新能力和实践能力,让他们在面对复杂问题时能够 独立思考、勇于创新,并能够将所学知识应用于实际生 活中。

(3)情感目标

在问题导向的教学中,情感目标的设定同样重要。 教师需要关注学生在学习过程中的情感体验,激发他们 的学习兴趣和动力。通过小组合作、竞赛等方式,培养 学生的团队合作精神和竞争意识。同时,还需要注重培 养学生的自主学习能力和终身学习能力,让他们在面对 新知识时能够保持好奇心和求知欲^[3]。

2. 教学内容选择

(1) 基础性与拓展性相结合

教学内容既要涵盖线性代数与高等数学的基础知识, 又要注重知识的拓展和应用。可以通过引入一些具有实 际应用背景的案例或问题, 让学生感受到知识的实用性 和价值。

(2) 理论与实践相结合

在教学过程中,需要注重理论知识的实践应用,可以通过设计一些实践任务或项目,让学生在解决问题的过程中掌握和应用所学知识。这样不仅能够加深学生对知识的理解和掌握,还能够提高他们的实践能力和解决问题的能力。

(3)学科交叉与融合

线性代数与高等数学与其他学科有着密切的联系, 在教学内容的选择上,可以注重与其他学科的交叉和融 合,引入一些跨学科的问题或案例,让学生感受到知识 的广泛性和深度。

3. 教学方法与手段

(1)问题导入法

通过设计具有启发性和挑战性的问题,引导学生进入学习状态。问题可以是现实生活中的问题,也可以是学科内的经典问题。问题的设计需要符合学生的认知水平和学习需求,能够激发他们的学习兴趣和动力[4]。

(2) 小组合作法

将学生分成若干小组,让他们共同解决一个问题。 在小组合作中,学生可以相互学习、相互帮助,共同提 高问题解决能力和实践能力。同时,小组合作还能够培 养学生的团队合作精神和沟通能力。

(3)案例分析法

通过引入一些实际案例或问题, 让学生进行分析和讨论。案例分析可以让学生了解知识的实际应用和价值,



同时培养他们的分析问题和解决问题的能力。

(4) 信息技术辅助

利用信息技术手段辅助教学,如多媒体课件、在线 教学平台、数学软件等。这些工具可以帮助学生更好地 理解知识、进行数值计算和模拟实验,提高学习效率和 效果。

4. 教学评价设计

教学评价是问题导向教学的重要环节,能够反映学生的学习情况和教学效果。在基于问题导向的线性代数与高等数学教学中,我们需要构建多元化的评价体系,从多个角度评价学生的学习成果。具体来说,我们可以采用以下几种评价方式:

(1) 过程性评价

过程性评价注重学生在学习过程中的表现和发展, 在问题导向教学中,我们可以通过观察学生的课堂表现、 参与小组讨论、完成实践任务等方式来评价学生的学习 情况。

(2) 成果性评价

通过检查学生的作业、考试成绩、项目报告等,对 学生的学习成果进行评价。这种评价方式可以客观反映 学生的学习效果和水平,为学生的学习提供明确的反馈 和指导。

(3) 自我评价和同伴评价

自我评价可以帮助学生更加清晰地认识自己的学习情况和问题,明确自己的学习方向和目标;同伴评价可以帮助学生更加全面地了解自己的学习情况和表现,发现自身的不足和优势,还能够促进学生的相互学习和交流。

(4)综合评价

综合评价是将过程性评价、成果性评价、自我评价和同伴评价等多种评价方式相结合,对学生进行全面、客观、公正的评价。在问题导向的线性代数与高等数学教学中,教师需要综合考虑学生的学习过程、学习成果、学习态度和合作精神等多个方面,给出一个综合的评价结果^[5]。

四、教学案例与实践

在基于问题导向的线性代数与高等数学教学设计中, 我们通过一个具体的教学案例"利用矩阵求解线性方程 组"来详细阐述其应用与实践。

1. 教学案例设计

(1)案例背景

假设有一个实际问题,即一个城市的电力供应系统 需要调整以满足不同地区的电力需求。每个地区的电力 需求可以用一个线性方程来表示,而整个系统的电力分 配可以形成一个线性方程组。我们需要找到满足所有地 区电力需求的电力分配方案。

(2)案例目标

使学生理解线性方程组的概念和矩阵表示方法;培养学生利用矩阵运算求解线性方程组的能力;提高学生将数学知识应用于实际问题的能力。

(3)案例内容

引入问题: 教师向学生介绍这个电力供应系统的实际问题,并引导学生将其转化为一个线性方程组。这个过程中,教师需要强调问题的实际背景和应用价值,激发学生的学习兴趣。

分析问题:教师引导学生分析这个线性方程组的特点,如方程的数量、未知数的数量等。然后,教师介绍矩阵的概念和表示方法,并说明如何利用矩阵来表示这个线性方程组。

探究问题:在学生对矩阵有了初步了解后,教师引导学生探究如何利用矩阵运算来求解这个线性方程组。 教师可以先介绍一些基本的矩阵运算规则,如矩阵的加法、乘法和逆运算等。然后,教师可以引导学生尝试利用这些规则来求解线性方程组。

解决问题:在学生的探究过程中,教师需要给予适当的指导和帮助。当学生遇到困难时,教师可以提供一些提示或建议,帮助学生找到解决问题的方法。最后,当学生成功求解出线性方程组时,教师需要对学生的成果进行肯定和鼓励。

2. 教学实践过程

在教学实践过程中,教师可以采用小组合作的方式组织学生进行学习。首先,教师将学生分成若干小组,并为每个小组分配一个具体的任务,即求解一个具体的线性方程组。随后,教师让学生自行分工合作,共同完成任务。在完成任务的过程中,学生需要相互讨论、相互帮助,共同解决遇到的问题。教师可以巡视各个小组的学习情况,并给予必要的指导和帮助。

当所有小组都完成任务后,教师可以组织全班学生进行成果展示和交流。每个小组可以派出代表来展示他们的求解过程和结果,并解释其中的关键步骤和思路。其他小组可以对该小组的展示进行提问和讨论,从而加深对问题的理解和掌握。

3. 教学效果分析

通过实际问题的引入,学生深刻体会到线性代数知识的实用性和重要性。在小组合作解决问题的过程中,学生不仅熟练掌握了矩阵运算方法,还锻炼了团队合作与沟通能力。同时,他们学会了将抽象的数学知识应用于实际问题,有效提高了问题解决能力和实践操作能力。这种基于问题导向的教学方法,为学生未来的学习和工作奠定了坚实的基础。

结语

本研究通过对问题导向教学法在线性代数与高等数学教学中的探索与实践,证明了其对学生学习兴趣、问题解决能力和实践能力的积极影响。未来应继续深化这一教学方法的应用,以促进学生全面发展和创新能力的

提升。

参考文献

[1]封其磊."问题导向"视域下数学阅读教学策略探究[]].高中数学教与学,2024(08):17-19+23.

[2]张涛,代钦,李春兰.数学教学视域下理解与应用皮亚杰建构主义理论[J].数学教育学报,2024,33(03):96-102.

[3]赵慧臣,彭梦甜.高校教师实施混合式教学问题与对策的质性研究[[].数字教育,2022,8(01):32-39.

[4] 陈玉洁, 彭李晖. 新媒体环境下高校数学教学模式 创新探究[[]. 新闻研究导刊, 2024, 15 (09): 120-122.

[5]朱佳宏,王晓丹.面向工科专业的线性代数案例 教学探究[]].才智,2024(18):105-108.